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Helmut Adams Wassenberg, 12.03.2019
Rothenbach 8

41849 Wassenberg
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Stadt Wassenberg ]

[ 22 Marz 2019

An den Burgermeister

der Stadt Wassenberg

Betr:

Problematik der Abwasserentsorgung der Liegenschaft Rothenbach

Sehr geehrter Herr Winkens,

sehr geehrte Vertreter des Stadtrates

hiermit wende ich mich auch im Namen der Bewohner der Hauser Rothenbach 2- 8 an

Sie personlich, Herr Birgermeister Winkens, und an den Stadtrat

Der Sachverhalt um die im Gemeineigentum stehende Pumpstation/Abwasserstation
Rothenbach diirfte thnen auch nach persénlicher Vorsprache von Frau Annelie Gott und
Herrn Strijkers bekannt sein.

Zur Erinnerung sei die Situation nochmals kurz dargestelit.

Die Station dient der Abwasserentsorgung der Haushalte Liegenschaft Rothenbach 2- 8 und des
Restaurants Adria Grill im ehemaligen Zollamt.

Das in der Station gesammelte Abwasser/Fakalien wird unterirdisch tiber ein Rohr der ca. 200 m
entfernt gelegenen Abwasserstation fur die gesamte Liegenschaft Rothenbach (hier Neubaugebiet)
zugeleitet. Von dort geht eine Hockdruckleitung in Richtung Niederlande in das dortigen
Abwassersystem.

Fiir den Anschluss wurde nach VerauRerung des ehemaligen Kasernengelandes an die
Investorengemeinschaft auch von uns Anschlussgebiihren erhoben. Die groRe Abwasserstation ging
wohl in das Eigentum der Stadt iiber, die kleine Station fiir unsere Hauser und das Zollamt verblieb
mitsamt der Bewirtschaftung im Eigentum der Bewohner.

Die Pflege und Wartung der Pumpstation obliegt somit mit all den Kosten den Bewohnern.
Unabhingig davon zahlen wird den vollen Beitrag fiir die Abwasserentsorgung.




Unser wesentliches Problem besteht darin, dass unsere Anlage, die kirzlich mit hohem
Kostenaufwand von den Bewohnern auf den neuesten technischen Stand gebracht wurde, fiir eine
gewerbliche Nutzung (Restaurantbetrieb) nicht geeignet ist.

Der Anschluss dieser Gaststatte mit dem dortigen hohe Besucherverkehr hatte in der Vergangenheit
zur Folge, dass die Abwasserpumpen ausfielen und dariiber hinaus haufiger zu warten waren.

Grund war teilweise eine hohe Fettansammlung/Fettschicht und teilweise auch das Einfiihren von
Gegenstanden/Fremdkorper in die Toilette.

Insgesamt ist festzustellen, dass mengenmaRig zu viel Abwasser von der Gaststatte eingeleitet wird.
Dafiir ist das System von den technischen Gegebenheiten nicht ausgelegt.

Zwischenzeitlich konnte durch Gesprache mit der Stadt und den Beteiligten, u.a. Herrn

Strijkers, erreicht werden, dass die Gaststatte einen eigenen Anschluss an die beschriebene
Abwasserleitung, welche in das niederlandische Kanalsystem geht, bekommen soll.

Insoweit waren sich alle Parteien, auch Stadt Wassenberg, einig.

Seitens lhrer fur das Kanalnetz zustdndigen Dienststelle sollte dieses Vorhaben umgesetzt werden.
Die Umsetzung zieht sich jedoch schon iiber Monate hin. Es ist jedenfalls baulich noch nichts
geschehen.

Auf fernmiindliche Anfrage seitens des Unterzeichners nach dem Sachstand wurde ich mehrfach
vertréstet. Eine Riicksprache mit Herr Strijkers ergab, dass er bereit sei, aber die Stadt bei der
Umsetzung nicht weiterkommt.

Letzten Sonntag, 10.3.19, hatten wir erneut eine kostenaufwendige Stérung zu beseitigen.

Der jetzige Zustand ist so nicht mehr hinzunehmen. Auch aus Aspekten des Umweltschutzes,
Fetteinleitung seitens der Gaststatte, besteht dringender Handlungsbedarf.

Wir bitten Sie eindringlich, sich persénlich um die Angelegenheit zu kimmern und erwarten hoflichst
eine baldige Antwort. Die betroffenen Bewohner habe ebenfalls mit mir unterzeichnet.

Eine Ausfertigung geht dem Stadtrat zu.

mit freundlichen GriiRen
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Mt STADT WASSENBERG

Der Blrgermeister

Stadt Wassenberg | Roermonder StraRle 25-27 | 41849 Wassenbherg

Herrn
Herbert Adams
Rothenbach 8

41849 Wassenberg

10. April 2019
Mein Zeichen Ansprechpartner/in Anschrift/Raum - Telefon / Fax / E-Mail
Da/8Bs Herr Darius Roermonder StraBBe 25-27, 02432/4900-701
41849 Wassenberg 02432/4900-119
Raum: N 009 Darius@wassenberg.de

Entwidsserung der Objekte Rothenbach 2 — 8 in der Ortschaft Rothenbach;
hier: Klarstellung zum Sachverhalt

thr Schreiben vom 12.03.2019, eingegangen am 22.03.2019

Sehr geehrter Herr Adames,

Ihr 0. a. Schreiben haben Sie an den Biirgermeister und den Stadtrat der Stadt Wassenberg gerichtet. Da
die verwaltungsrechtlichen Regelungen im Zusammenhang mit einer Entwasserungseinrichtung auf priva-
ten Grundstlicken nicht in die Zustandigkeit des Rates der Stadt Wassenberg fallen, wurde dem Stadtrat
thr vorliegendes Schreiben vom 12.03.2019 und dieses Antwortschreiben zur Kenntnis gegeben.

Zum Inhalt thres Schreibens teile ich thnen mit, dass die Eigentimer (Wohnh3iuser Rothenbach 2 - 8 und
Gastronomiebetrieb im ehemaligen Zollamtsgebdude) das anfallende Abwasser in einer gemeinschaftlich
betriebenen Anlage sammeln und Uber eine entsprechende Anschiussleitung der Gffentlichen Abwasser-
anlage der Stadt Wassenberg zufiihren. Bevor die Stadt Wassenberg die Kanalleitung ,Rothenbach” ver-
legt hat, erfoigte die Entsorgung des Abwassers fir die Liegenschaften des ehemaligen Zollamtes und der
Wohnhduser Rothenbach 2 - 8 auf der Grundlage eines privatrechtlichen Vertrages liber die private Klir-
anlage der ehemaligen Kaserne Rothenbach. Hierbei handelte es sich um eine private Entsorgung der an-
fallenden Abwisser. Dieser privatrechtlichen Regelung lag allerdings eine wasserrechtliche Erlaubnis fiir
den Betrieb dieser Kldranlage zugrunde, die bereits 1999 abgelaufen war, da die Anlage nicht mehr dem
Stand der Technik entsprach.

Konten der Stadtkasse Offnungszeiten Burgerservice

Kreissparkasse Heinsberg Erkelenz MO-FR 08:00 - 12:00 MO.DO 0800 - 12:30 & 14:00 - 16:00
IBAN: DEO5 3125 1220 0002 2050 03 MO. DL DO 14:00 - 1600 Di 0800 -12:30& 14:00 - 1800
Volksbank Mdnchengladbach eG Mi 08:00 - 12:30

IBAN: DE33 3106 0517 7905 2030 15 . FR 08:00 - 12:00

Volksbank Heinsberg eG Jeden 2 Samstag im Monat 10:00 - 12.00

IBAN: DE13 3706 9412 2200321017




Durch die Erweiterung der 6ffentlichen Abwasseranlage der Stadt Wassenberg im Bereich Rothenbach
wurde thnen und anderen erstmals die Moglichkeit geschaffen, an die dffentliche Abwasseranlage anzu-
schiieBen. Flr diese Anschlussmoglichkeit wurde ein Kanalanschiussbeitrag fir die anschlussfahigen
Grundsticke satzungsgemiR festgesetzt. Der Kanalanschlussbeitrag steht nicht im Zusammenhang mit
den tatsdchlichen Anschlusskosten eines einzelnen Grundstiickes an die 6ffentliche Abwasseranlage (die
Kosten flir die Verlegung einzelner Hausanschliisse werden gesondert abgerechnet).

Uber diesen Sachverhalt wurden Sie bereits im Widerspruchsbescheid vom 21. November 2001 zum sei-
nerzeit festgesetzten Kanalanschiussbeitrag umfassend informiert, so dass sich an dieser Stelle weitere
Ausfiihrungen dazu eriibrigen.

Rein nachrichtlich erfolgt an dieser Stelle noch der Hinweis, dass mit den laufenden Kanalbenutzungsge-
buhren ausnahmslos die Kosten der Unterhaltung des 6ffentlichen Kanainetzes einschl. der Sonderbau-
werke finanziert werden; die Kosten fiir die Einrichtungen auf privaten Grundstiicken obliegen immer
dem einzelnen Grundstiickseigentimer und/oder Eigentiimergemeinschaften.

Zu dem weiteren Vortrag in threm Schriftsatz gilt es zundchst klarzustellen, dass die darin enthaltenen
Ausfihrungen, dass beispielsweise die Stadt Wassenberg dem Eigentumer der Gaststitte einen eigenen
Hausanschluss bauen wiirde, nicht zutreffen.

Die Stadt Wassenberg hat lediglich dem Eigentiimer der Gaststitte ein Ing.-Biiro benannt, das bei einer
beabsichtigten Anderung der Abwasserentsorgung eines Grundstiickes eine mit der Stadt im Ergebnis ab-
zustimmende Planung erstellien und die dafir anfallenden Kosten kalkulieren kann. Nach Kenntnis der
Stadt hat das Ing.-Biiro keinen entsprechenden Auftrag von dem Grundstiickseigentimer erhalten.

Da der Grundstiickseigentiimer einen Gastronomiebetrieb betreibt und in diesem Fall nach den Bestim-
mungen der Entwdsserungssatzung ein Fettabscheider der Abwasserableitung vorzuschalten ist, der zum
einen dem Stand der Technik entsprechen muss und zum anderen auch regelméaRig zu warten ist, wurde
der Grundstiickseigentiimer nach Erhalt Ihres eingereichten Schriftsatzes gebeten, die entsprechenden
Unterlagen zum Fettabscheider und den Wartungen zwecks Priifung einzureichen. Unterstellt, der Fett-
abscheider entspricht dem Stand der Technik und die turnusméRigen Wartungen wurden ordnungsge-
maR durchgefiihrt, sind die Vorgaben nach der Entwisserungssatzung erfillt.

Der Betrieb einer gemeinschaftlichen Pumpstation auf thren Grundstiicken und die dazu erforderlichen
Regelungen zu Art und Umfang der betriebenen Anlagen ist eine alleinige Angelegenheit der Grund-
stiickseigentiimer untereinander, die die Stadt nicht regein kann.

AbschlieRend noch ein Hinweis fiir den Fall, dass Sie eine Aufgabe der gemeinschaftlich betriebenen
Pumpstation beabsichtigen soliten; in diesem Fall ware auch der Bau einer Pumpstation je Objekt zulds-
sig, jedoch soliten Sie unabhidngig von den hohen Anschaffungskosten auf jeden Fall mit dieser MaR-
nahme eine Spezialfirma beauftragen, da der Anschluss an die Zuleitung zum dffentiichen Abwassernetz
dann liber entsprechende Verriegelungen gesteuert sein muss.

Ich bitte um Verstédndnis, dass die Stadt die thnen auf ihrem Grundstiick obliegenden Verpflichtungen als
Grungstlckseigentimer zum Einsammeln und Abfiihren des Abwassers und die dazu auch im Einzelfall

endjgentbchnischen Einrichtungen nicht abnehmen kann.
URen
\V
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Herbert Biermanns 09.04.2019
Labergstr. 7
41849 Wassenberg

An das Ratsmitglied Ingo Ramakers
Marienstr. 94
41843 Wassenberg

Unzullissige Nutzung von Wirtschaftswegen durch Schwerlastverkehr zur Belieferung des
Bauernhofs Wiifried Jennissen in Ophoven

Sehr geehrte Ratsherren,

seit Jahren werden die Wirtschaftswege zwischen den beiden Anwesen Bernd Esser und Wilfried
Jennissen {in Verlangerung der Professor-Esser-StraRe in Richtung Rur filhrend) sowie entlang des
Baaler Bachs von Herrn Jennissen zu seiner privaten Nutzung (Viehversorgung) missbraucht. Er
bezieht die 6ffentlichen Wege vollstandig in seinen Wirtschaftsbereich ein und vermeidet damit die
Einrichtung einer eigenen Hofzufahrt.

Es fahren mehrfach 40t Lastwagen von Steinkirchen kommend (ber die genannten Wege zu den
Viehstallen. Obwahl die Wege regeimaBig auf Veranlassung der Stadt Wassenberg neu befestigt
werden {letztlich auf Kosten des Steuerzahlers), ist er fur Spazierganger, Radfahrer oder andere
Nutzer wegen der Verschmutzung und der vielen Wasserlachen nur eingeschrankt nutzbar.

Weder die kleinen Briicken noch die Auslegung des Wegbettes sind fir eine solche (private) Nutzung
geeignet und auch nicht zugelassen.

Mittlerweile wird auch der Weg, der von der Schiitzenstrale hinter den Hausgérten parallel zur Otto-
von-Born-StraRe verlauft, ebenfalls von Schwerlastern genutzt.

Schiden an den Wirtschaftswegen sowie einige darauf fahrende LKW sind durch Fotos dokumentiert
und kénnen bei Bedarf zur Untermauerung des Sachverhaltes vorgelegt werden.

Ich bitte darum, die o.a. iviissstande zu prifon und gameinsam mit Herrn Jennissen nach einer
Losung zu suchen, die fur alle Beteiligten akzeptabel ist.

Bitte informieren Sie mich Uber die weitere Entwickiung bzw. Ergebnisse oder Beschlisse.

Mit freundlichen GrifRen

)

Ko /Oaesbieci i<

Herbert Biermanns

P.S. Durchschrift an den Ortsvorsteher Dirk Schulze und das Ratsmitglied Ingo Ramakers, mit der
Aufforderung diese Angelegenheit in den Rat der Stadt Wassenberg zu tragen




[,"ﬁ-) STADT WASSENBERG
- N
Der Burgermeister

Stadt Wassenberg | Roermonder Strafe 25-27 | 41849 Wassenberg

Herrn
Herbert Biermanns
LabergstraBe 7

41849 Wassenberg
07.05.2019
. Mein Zeichen  : Ansprechpartner/in ¢ Anschrift/Raum = Telefon / Fax / £-Mail
FB1/5Z Annika Schmitz Roermonder Strafle 25-27, 02432/4900-100
41849 Wassenberg 02432/4900-115
Raum: 101 annika.schmitz@wassenberg.de

Nutzung von Wirtschaftswegen in Wassenberg-Ophoven
thr Anschreiben vom 09.04.2019

Sehr geehrter Herr Biermanns,
thr 0.g. Schreiben habe ich dankend erhalten.

Wirtschaftswege sind Feld-, Wald- und Wiesenwege, welche, unabhdngig von der
Wegbefestigung, (berwiegend land- oder fortwirtschaftlichen Zwecken dienen und keine
Uberértliche Bedeutung haben. Sie sind fir den landwirtschaftlichen Verkehr unverzichtbare
Wege zu den Arbeitsplatzen auf den Feldern oder zu den Gehoften. Insofern ist die Nutzung der
Wege durch Landwirte und zur Anlieferung von landwirtschaftlichen Betrieben hierauf gestattet.

Bei den von lhnen benannten Wegen handelt es sich um derartige Wirtschaftswege, sodass die
von Ihnen kritisierte Nutzung hier, entgegen threr Auffassung, zuldssig ist.

Landwirtschaftliche Wege werden zwar haufig auch von Spaziergangern, Hundehaltern, Joggern, ,
Reitern usw. genutzt, jedoch geniefit der landwirtschaftliche Verkehr auf diesen Wegen Vorrang. I
Anderweitige Nutzer mussen bei landwirtschaftlichen Wegen damit rechnen, dass keine

optimalen Verkehrsverhaitnisse vorliegen und eine Nutzbarkeit z.B. durch verschmutzte Wege

ynnen nur einggschyankt moglich ist.

Manfreq WinKens
Biirgerrjjeister

Konten der Stadtkasse : Offnungszeiten Birgerservice

Kreissparkasse Heinsberg Erketenz MO-FR 08.00 - 12:00 : MO, DO 08:00 - 1230 & 1330 - 1600
IBAN: DEOS 3125 1220 0002 205003 ¢ MO, DI. DO 14:00 - 16:00 D 0800 - 12:30 & 13:30 - 18.00
Volksbank Monchengladbach eG Mi 08.00 - 1230

IBAN- DE33 3106 0517 7905 2030 15 : FR 0800 - 12.00

Volkshbank Heinsberg eG : Jeden 2. Samstag im Monat  10:00 - 12.00

IBAN: DE13 3706 9412 2200 3210 17
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AN/FB6/005/2019

Eglantina u. Dr. Manfred Sommer
Erlenstralle 16
52525 Waldfeucht Waldfeucht, 3.5.2019

E. u. Dr. M. Sommer Erlenstr. 16 52525 Waldfeucht W * 't \V “ iberg
An den /5-‘5 06 Mai 2019
Rat der Stadt Wassenberg
Roermonderstrafle 25-27 Amt , ’H*{ [//f

M|

41849 Wassenberg

Betrifft: Antrag auf Aufstellung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplanes fiir die Miihle in
Ophoven.

Sehr geehrte Damen und Herren,
auf der Suche nach einer sinnvollen Nutzung der nicht mehr betriebenen Kegelbahn an der

Miihle in Ophoven wenden wir uns mit diesem Schreiben an Sie als Vertreter der Stadt
Wassenberg.

Da das Kreisbauamt einer Offnung des bestehenden Gebdudeteils zu einer sinngebenden
baulichen Erweiterung der Kegelbahn nicht zustimmen kann stellen wir den o.a. Antrag.

Wie Sie bitte aus den beigefligten skizzierten Pldnen entnehmen wollen ist beabsichtigt, die
Kegelbahn von der vorgelagerten Parkflache her zu 6ffnen und durch mehrere davor gesetzte
Baukérper so zu dimensionieren, dass vermietbare Fremdenzimmer entstehen kdnnen.

Die vorhandene Bauhdhe der Kegelbahn soll {iibernommen werden.

Alternativ zu einer Erweiterung der bestehenden Bausubstanz kidme nach Kostenkalkulation
auch ein Abriss der Kegelbahn in Frage mit anschlieBendem Neubau auf der gewonnenen
Fliche.

Auch die Aufstellung von speziell ausgestatteten Wohncontainern als innovatives Konzept in
Kooperation mit einem ortsansissigen Unternehmen wiire zu diskutieren.

Wir diirfen Sie hoflich wie herzlich bitten, unseren Antrag wohlwollend zu priifen.
Sollten im Zuge eines Genehmigungsverfahrens verwaltungsbedingte Kosten entstehen, so
wiirden wir diese als auch die Kosten externer Dienstleister natiirlich tibernehmen, bitten aber

im Voraus um Mitteilung, in welcher Hohe sich solche Kosten bewegen werden.

Mit freundlichen Griilen

Anlagen: Skizzen zu Grundrissen und Ansichten
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BUNDNIS 90
DIE GRUNEN §

Fraktion Bindnis 90/Die Grinen . Am Hoverberg 7 . 41849 Wassenberg

Herrn Birgermeister
Manfred Winkens

Roermonder Str. 25-27
41849 Wassenberg

Wassenberg, den 17.04.19

Sehr geehrter Herr Burgermeister Winkens,

die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN bittet um Aufnahme des nachfolgenden
Antrags auf die Tagesordnung der nachsten Sitzung des Bauausschusses der Stadt
Wassenberg

Beratung des Fachausschusses durch die Energieagentur NRW zu
zielfiihrenden MaRnahmen und Férderungen auf dem Weg hin zu
klimafreundlichen Baugebieten

Beschlussvorschlag:

Zu einer der ndchsten Sitzungen des Umwelt- und Planungsausschusses werden
Vertreter*innen der Energieagentur NRW eingeladen, um gemeinsam mit dem
Fachausschuss Uber MaRnahmen und Férderungen auf dem Weg hin zu
klimafreundlichen Neubaugebieten zu beraten.

Begriindung:

Die vom Kreis Heinsberg in Auftrag gegebene Wohnraumbedarfsstudie stellt die
Kommunen vor neue Herausforderungen.

Uber 11 000 Wohneinheiten werden in den kommenden 10 Jahren im Kreisgebiet
fehlen.




Deshalb ist es umso wichtiger bei der Planung von neuen Baugebieten in
Wassenberg alle Aspekte einer zukunftsorientierten Quartiersentwicklung zu
beriicksichtigten.

Aus energetischer Sicht stellen sich folgende Fragen, die wir gerne mit den
Mitarbeiter*innen der Energieagentur erlautern und diskutieren méchten.

» |st es méglich durch stadtische VVorgaben uber die Forderungen z. B. der
Energieeinsparverordnung hinauszugehen?

«  Welche Mafnahmen hin zu méglichst klimaneutralen Gebduden kommen
dabei in Betracht?

» Welche Aspekte aus baubiologischer Sicht sind zu beriicksichtigen?

+ Gibt es in NRW Referenzprojekte, bei denen diese Uberlegungen
beriicksichtigt wurden?

* Welche Férderprogramme stehen zur Verfigung?

Die Beratung der Energieagentur NRW ist unentgeltlich und neutral. Wir versprechen
uns davon neue Impulse fir die Entwicklung innovativer Wohnsiedlungen, die bei der
Neuplanung von Baugebieten eine Rolle spielen mussen.

Robert Seidl
Fraktionsvorsitzender

R Seedl




DIE GRUNEN

s ~ BiNDNIS 90

Fraktion Blindnis 90/Die Grinen . Am Hoverberg 7 . 41849 Wassenberg

Herrn Birgermeister
Manfred Winkens

Roermonder Str. 25-27

41849 Wassenberg

Wassenberg, den 23.04.19

Sehr geehrter Herr Biirgermeister Winkens,

die Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN bittet um Aufnahme des nachfolgenden Antrages
auf die Tagesordnung der nachsten Sitzung des Bauausschusses der Stadt Wassenberg

Nutzung einer Photovoltaikanlage im Zuge des Teilneubaus der Turnhalle
Bergstrale

Beschlussvorschlag:

Im Zuge des Teilneubaus der Turnhalle Bergstrae muss die Nutzung einer
Photovoltaikanlage geplant und umgesetzt werden.

Des Weiteren ist ein Batteriespeicher fir den erzeugten und nicht sofort verbrauchten Strom
mit zu installieren.

Begriindung:

Bei einer Anlage mit hoher Eigenstromnutzung geht man von einer

rentablen Investition aus.

Die Vorteile in Form von Einsparungen des Energiebezuges von der NEW werden sich in
den nachsten Jahren und Jahrzehnten deutlich bemerkbar machen.

Dariiber hinaus ist es sinnvoll, einen passenden Batteriespeicher fiir den erzeugten und nicht
sofort verbrauchten Sonnenstrom mit zu installieren, um den sogenannten Autarkiegrad zu
erh6hen.




Da die Turnhalle Bergstrale optimale Voraussetzungen bietet, eine méglichst groie PV -
Anlage zu installieren, sollte geprift werden:

* wie viele PV-Module maximal auf das Dach passen

* wie viel Strom im Jahr damit erzeugt werden kann

* wie viel davon direkt verbraucht werden kann

* wie viel durch Speicherung in den Abendstunden genutzt werden kann
* Welche Gréfke und Leistung ein Batteriespeicher haben muss, um den
héchsten Autarkiegrad zu erlangen

Im Anhang legen wir eine Wirtschaftlichkeitsberechnung aus dem Solarpotentialkataster
bel.

Robert Seidl
Fraktionsvorsitzender




Gebaude-Kennschliissel: 2956

Ubersicht

Gebaudeinformationen
Photovoltaik-Eignung
Solarthermie-Eignung
Geeignete Flache

Ihre Anlagenkonfiguration '

Photovoltaik
Modulanzahl
Leistung
Stromertrag
SpeichergroRe

Baukosten
(Batteriespeicher)

Eigenverbrauch
Autarkie

Baukosten
(Photovoltaikanlage)
Finanzieller Vorteil nach
20 Jahren

Rendite

COy-Einsparung nach 20
Jahren

Gut geeignet Luftbild
Gut geeignet gl
1.063 m2

2471 (394 m2) Sonneneinstrahlung

65,1 kwp
63.987 kwh/jahr
40.0 kwh

48.000 Euro
54 %

98 %
104.112 Euro Dacheignung
74.600 Euro
6.1 %

588,7 Tonnen




Gebaude-Kennschliissel: 2956

Details Haushaltsverbrauch:

Gebaudenutzung /
Lastkurve

Stromverbrauch
Personen

Wirtschaftlichkeitsrechner

Kredit
Aktueller Strompreis

Jahrliche
Preissteigerung

Kreditzinsen
Kreditlaufzeit
Kreditrate

Voraussichtliche
Inbetriebnahme

Versicherungskosten
Wartungskosten
Inflation
Eigenkapital
Fremdkapital
Kreditrate
Preissteigerung bei
aufgestanderten
Modulen

Kosten des
Batteriespeichers

Technologie

Degradation
Anlagenverlust

Annahmen

Kommerziell (von 8 - 18 Uhr)

35.100 kWh/jahr
> 10

Ja
0,28 Euro/kWh

1.5%

2 %
15 Jahre
9.893 Euro/jahr

April 2019

4 Euro/kWp/lahr
20 Euro/kWp/jahr
1%

24.000 Euro
128.112 Euro
9.893 Euro/jahr

75 Euro pro Modul

1.200 Euro/kWh

0,1%
20 %

2/4




Gebaude-Kennschliissel: 2956

150000 €

100000 €

50000 €

o€]

-50000 €

Jahr

2019
2020
2021
2022
2023
2024
2025
2026
2027
2028
2029
2030
2031
2032
2033
2034
2035
2036
2037
2038
2039
2040

Erwartete Einnahmen

&8 Ertrag
Ausgaben
BR Kredit
@ Konto
2020.0 2022.5 2025.0 2027.5 2030.0 2032.5 2035.0 2037.5 2040.0

Jahresubersicht

Ausgaben
. 9.415€

11.486 €
11502 €
- 11518€

11534€
'”‘1'1‘.5
11.567 €
11.584 €
11,601 €
11618€

11.635€
11.653 €
11670 €

Saldo Kredit Konto
-564 € 121,957 € -24.564 €
464 € 114435 € -24.100 €

584 € 106,760 € ~23516¢€
705 € 98931 € -22.811 €
828 € 90.944 € -21.984 €

-21.031 €
=19.952 €
-18.745 €
-17.408 €
-15.938 €
-14.334 €
-12.594 €
-10.716 €

952 € 82.795 €
1.079 € 74.482 €
1.207 € 66.001 €
1.337€ 57.350 €
1.470 € 48523 €
1.604 € 39,518 €
1.740 € 30332 €
1.878 € 20.960 €

2.018 € 11399 ¢ -8.698 €
2.160 € 6538 €
11.373 €

12.344 €
12.493 €
12,643 €
12.796 €
12.951 €
13.109 €

68.063 €
81172 €

374




Gebaude-Kennschliissel: 2956

Allgemeine Informationen

Die Preisangaben sind unverbindlich und dienen der Information. Alle Angaben sind Nettopreise und enthalten
somit keine Umsatz- bzw. Mehrwertsteuer.

Die Flachen resultieren aus einem 3D-Modell auf Basis von Laserscandaten.Die Berechnung der
installierbaren Leistung und des PV-Ertrags sowie die Abschatzung der Kosten fur die Gesamtanlage
beruhen auf den oben dargestellten Berechnungsgrundlagen. Die Anlagengrofe stellt moglicherweise
nicht die maximale Belegung dar, sondern ist u. U. fur den Eigenverbrauch des Haushalts optimiert.

Die Abschatzung der CO»-Einsparung beruht auf der Annahme einer Einsparung von 0,46 kg CO2/kWh bei

Photovoltaik-Anlagen. Einsparungen durch solarthermische Anlagen werden abhangig vom bisher
verwendeten Heizsystem berechnet.

Fur gut geeignete Flachen kommen aufgrund des hoheren Anteils direkter Sonneneinstrahlung kristalline
Module (Siliziumbasis) in Frage, wahrend flr geeignete Flachen aufgrund ihres besseren
Schwachlichtverhaltens eher Dinnschichtmodule (bspw. Halbleiter-Solarzellen wie CiGS / Basis Kupfer,
Indium, Gallium, Schwefel und Selen)Verwendung finden. Bei Flachdachern werden die Module
aufgestandert.

Besonderheiten des Gebdudes (z.B. notwendige SicherungsmaBnahmen und unterschiedlicher
Arbeitsaufwand bei ein-/mehrgeschossiger Bauweise, verschiedene Anbringungsarten / Gestelle je nach
Dachbeschaffenheit, Preisunterschiede auf Grund der Technik, regionale Preisunterschiede,
Anfahrtswege, Netzanschlusskosten, Kosten fir das Einspeisemanagement nach § 6 EEG 2012 sowie
Messkosten) werden in den Pauschalannahmen nicht speziell berucksichtigt, sondern durchschnittliche
Kosten fur Standardinstallationen zu Grunde gelegt.

Alle Angaben ohne Gewahr.
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KOOPERATIONSVEREINBARUNG

zwischen

dem Kreis Heinsberg und den kreisangehorigen Kommunen
Erkelenz, Gangelt, Geilenkirchen, Heinsberg, Huckelhoven, Selfkant,

Ubach-Palenberg, Waldfeucht, Wassenberg und Wegberg
zur Durchfiihrung des geforderten Breitbandausbaus im Kreis Heinsberg

im Rahmen der Richtlinie ,Férderung zur Unterstutzung des Breitbandausbaus
in der Bundesrepublik Deutschland® vom 22.0Oktober 2015 (Forderrichtlinie Bund)
sowie der Richtlinie des Landes Nordrhein-Westfalen zur Kofinanzierung des
Bundesprogramms ,Férderung zur Unterstitzung des Breitbandausbaus in der
Bundesrepublik Deutschland” vom 29. Februar 2016

Der Kreis Heinsberg wird nachfolgend auch ,Kreis® genannt; die vorstehend aufge-
fuhrten kreisangehorigen Kommunen werden nachfolgend auch die ,kreisangehori-
gen Kommunen*“ genannt; der Kreis Heinsberg und die kreisangehorigen Kommu-

nen werden nachfolgend auch die ,Parteien” genannt.




§1
Zur Unterstutzung des weiteren Breitbandausbaus im Kreis Heinsberg stellt der Kreis
Heinsberg stellvertretend flr die kreisangehdrigen Kommunen einen oder ggf. meh-
rere Forderantrdge im Rahmen der Richtlinie ,Forderung zur Unterstitzung des
Breitbandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland® vom 22. Oktober 2015 -
uberarbeitete Version vom 15. November 2018 - sowie der Richtlinie des Landes
Nordrhein-Westfalen zur Kofinanzierung des Bundesprogramms ,Férderung zur Un-
terstitzung des Breitbandausbaus in der Bundesrepublik Deutschland” vom 29. Feb-
ruar 2016. Die kreisangehdrigen Kommunen beauftragen den Kreis, das Projekt zur
Herstellung eines flachendeckenden Breitbandausbaus im Kreis Heinsberg durchzu-
fuhren, die entsprechenden Fordermittel fur eine Wirtschaftlichkeitsllickenforderung
gemalf Ziff. 3.1 der Forderrichtlinie Bund unter eigenem Namen zu beantragen und in
erforderlichen Ausschreibungen als Vergabestelle bzw. Vertragspartner mit Unter-

nehmen aufzutreten.

§2
Die Ausbaugebiete, die in den Forderantrag / die Forderantrage einbezogen werden,
wurden zwischen den Parteien abgestimmt. Eine Markterkundung sowie ein Interes-
senbekundungsverfahren wurden in enger Abstimmung mit den kreisangehorigen
Kommunen bereits durchgefuhrt. Die kreisangehorigen Kommunen sind im Rahmen
von Nachforderungen, Nachbesserungen oder weiteren Auskunften zur Mitarbeit

verpflichtet.

§3
Im Falle der positiven Forderentscheidungen des Bundes und des Landes und vor-
behaltlich der haushaltsrechtlichen Ermachtigungen fuhrt der Kreis Heinsberg das
formliche Vergabeverfahren zur Beauftragung der Telekommunikationsunternehmen
/ Netzbetreiber (TKU) stellvertretend fur die kreisangehdrigen Kommunen entspre-
chend der Forderrichtlinie des Bundes bzw. der NGA-Rahmenregelung und der Lan-

desrichtlinie durch.




4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

§ 4
Fir die dem Kreis durch die Ubernahme der Aufgabe entstehenden Kosten
leisten die kreisangehorigen Kommunen dem Kreis eine angemessene Ent-
schadigung. Die von jeder kreisangehdrigen Kommune an den Kreis zu leis-
tende Entschadigung bemisst sich nach dem auf die jeweilige kreisangehorige
Kommune entfallenden Anteil am Eigenanteil, den der Kreis zur Finanzierung
des zur Forderung beantragten Projekts leisten muss. Die kreisangehdrigen
Kommunen stellen sicher, dass die als Eigenanteil des Kreises zu erbringen-
den Finanzierungsmittel im Rahmen eines anvisierten, spateren Ausbaus in
Hohe des auf die jeweilige kreisangehorige Gemeinde entfallenden Anteils in

dem jeweiligen Haushalt bereitgestellt werden.

Der tatsachlich zu erbringende Eigenanteil des Kreises und damit auch die
Hohe der von den kreisangehorigen Kommunen an den Kreis zu leistenden
Entschadigung ergibt sich erst nach Durchfiihrung eines férmlichen Vergabe-
verfahrens entsprechend der Forderrichtlinie des Bundes bzw. der NGA-
Rahmenregelung bzw. nach Durchfihrung und Abrechnung der Baumafnah-

me. Der Kreis ist Zuwendungsempfanger der Férdergelder.

Als Fordermafinahme ist die Schliellung von konkret nachzuweisenden Wirt-
schaftlichkeitslicken nach Ziffer 3.1 der Bundesférderrichtlinie vorgesehen.
Eine Wirtschaftlichkeitslucke ist dabei definiert als Differenz zwischen dem
Barwert aller Einnahmen und dem Barwert aller Kosten des Netzausbaus und
-betriebs flr einen Zeitraum von sieben Jahren. Der Bund fordert die v. g.
MaRnahmen mit einem Fordersatz von 50 % der zuwendungsfahigen Ausga-
ben. In Erganzung des Bundesprogramms gewahrt das Land NRW weitere 40
% der vom Bund anerkannten zuwendungsfahigen Ausgaben. Der kommunale

Eigenanteil betragt 10 % der zuwendungsfahigen Ausgaben.

Alle fur das Breitbandausbauvorhaben gewonnenen Fordermittel verbleiben
beim Kreis Heinsberg und werden von diesem unmittelbar an die beauftragten

TKU weitergegeben.




4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

4.9.

4.10.

4.11.

Die von jeder kreisangehorigen Kommune an den Kreis zu leistende Entscha-
digung umfasst ferner die nicht durch Zuschusse des Bundes oder des Lan-
des gedeckten zuwendungsfahigen Kosten. Diese tragen die kreisangehori-
gen Kommunen verursachergerecht im Verhaltnis der von den beauftragten
TKU gemeindescharf ermittelten Wirtschaftlichkeitslicke. Dies gilt auch fur
evtl. durch Baukostenuberschreitungen entstehende Mehraufwendungen, fur

die keine Fordermittel zur Verfugung stehen.

Sollte wider Erwarten vom Zuwendungsgeber die Wirtschaftlichkeitslucke nicht
in voller Hohe als zuwendungsfahige Kosten anerkannt werden, umfasst die
von den kreisangehorigen Kommunen an den Kreis zu leistende Entschadi-
gung auch die nicht zuwendungsfahigen Kosten. Die kreisangehodrigen Kom-
munen tragen diese verursachergerecht im Verhaltnis der von den beauftrag-

ten TKU gemeindescharf ermittelten Wirtschaftlichkeitsllcke.

Fir Zahlungen an die TKU tritt der Kreis Heinsberg in Vorleistung. Der Kreis
fordert die von der jeweiligen kreisangehdrigen Kommune zu tragenden Antei-
le entsprechend der vorstehenden Regelungen bei der kreisangehorigen
Kommune an. Die angeforderten Betrage sind jeweils 2 Wochen nach Anfor-

derung einrede- und aufrechnungsfrei fallig.

Eventuelle Uberzahlungen werden durch den Kreis Heinsberg ermittelt und

erstattet.

Der Kreis Heinsberg erstellt zeitnah nach Vorlage der Schlussrechnungen der

TKU eine Endabrechnung.

Sollte ein Rickforderungsanspruch der gezahlten Zuwendungen gegenulber
den TKU geltend gemacht werden, erfolgt die Erstattung unter Anwendung der

vorstehenden Verteilungsmalistabe.

Sollte ein Rickforderungsanspruch der gezahlten Zuwendungen gegenlber
dem Kreis Heinsberg als Zuwendungsempfanger geltend gemacht werden
(z.B. im Falle einer Uberortlichen Prifung), gehért zur angemessenen Ent-

schadigung auch, dass die kreisangehdérigen Kommunen unter Anwendung




5.1.

5.2.

6.1.

6.2.

der vorstehenden Verteilungsmalstabe dem Kreis die Kosten der Riickforde-
rung erstatten. Der Kreis Heinsberg als Zuwendungsempfanger wird insofern

von Anspruchen freigestellt.

§5

Die Personal- und Sachkosten des kreiseigenen Personals, das zur Erfillung

der Aufgabe herangezogen wird, tragt der Kreis Heinsberg.

Zur Gewabhrleistung einer reibungslosen, rechtssicheren und kostenglnstigen
Umsetzung des geforderten Breitbandprojektes wird sich der Kreis Heinsberg

einer externen Projektbetreuung bedienen. Die Kosten tragt der Kreis.

§6

Die kreisangehdrigen Kommunen unterstitzen den Kreis und die beauftragten
TKU in der Durchfuhrung des Breitbandprojektes. Soweit erforderlich, wirken
die kreisangehoérigen Kommunen insbesondere bei der Fordermittelbeantra-
gung, z. B. durch Bereithalten von erforderlichen Daten, sowie bei der Durch-
fihrung des Projektes mit. Sie gewahren dem Kreis Unterstlitzung bei der Er-
flllung von Mitteilungs- und Monitoring-Pflichten, die nach den Bestimmungen
von Forderbescheiden sowie den Vorgaben des Beihilferechts und des Tele-
kommunikationsrechts resultieren kénnen. Aufllerdem beschleunigen die
kreisangehoérigen Kommunen soweit moglich die Erteilung von Genehmigun-
gen und Zulassungen, die zur Durchfihrung des Breitbandausbaus erteilt
werden (insbesondere Zustimmungen zur Benutzung 6ffentlicher Verkehrswe-
ge nach § 68 Abs. 2 und 3 TKG).

Die kreisangehodrigen Kommunen werden die erforderlichen Regelungen fur
die Nutzung des offentlichen Grundes mit dem Erbauer des Netzes schnellst-
maoglich abschlieRen und zur Verfugung stellen sowie fir die Baumalnahmen
alle Voraussetzungen fur eine reibungslose Abwicklung gewahrleisten. Hierzu

gehoren auch Betretungsrechte fur kommunale Anlagen.




6.3. Des Weiteren zahlen zu den Unterstltzungsleistungen insbesondere die Un-
terstitzung bei der Inanspruchnahme von Grundstlicken im Privateigentum,
die Mitwirkung bei der Uberwachung der BaumafRnahmen sowie — bei Bedarf

— die Vor- bzw. Gegenprufung der Schlussverwendungsnachweise.

§7
Zweck der Forderung ist der effektive und technologieneutrale Breitbandausbau. Die
kreisangehdrigen Kommunen erklaren sich deshalb abweichend von der vorherr-
schenden Norm zu standardisierten Verlegemethoden auch mit der Anwendung in-
novativer Verlegetechniken wie zum Beispiel Micro- oder Mini-Trenching einverstan-
den. § 68 TKG hat Geltung und regelt die Benutzung 6ffentlicher Wege hinsichtlich
der Veriegung und Anderung von Telekommunikationslinien. Ferner finden auch die
ZTV A-StB (Zusatzlichen Technischen Vertragsbedingungen und Richtlinien fur Auf-
grabungen in Verkehrsflachen) und das ,Arbeitspapier flr Bauleistungen zur Glasfa-
serkabelverlegung — Sonderverfahren Mikro-/Mini-Trenching* des Bundesbreitband-

buros Anwendung.

§8
8.1. Die Haftung des Kreises wegen einer Verletzung einer Pflicht aus diesem Ver-

trag wird gegenuber den kreisangehorigen Kommunen auf Vorsatz be-

schrankt.

8.2. Die kreisangehorigen Kommunen stellen den Kreis im Auf3enverhaltnis von
allen Forderungen Dritter frei, die sich aus der Durchfiihrung dieser Vereinba-
rung, insbesondere gegenuber den Fordermittelgebern und den TKU bzw.
Netzbetreibern, ergeben konnen. Im Innenverhaltnis erfolgt diese Freistellung
anteilig im Verhaltnis der auf die kreisangehdrigen Kommunen entfallenden
Fordergelder. Dies gilt nicht, wenn die Forderung, auf welche sich die Freistel-

lung bezieht, einer oder mehreren, aber nicht allen kreisangehorigen Kommu-

nen zuzurechnen ist. In diesem Fall erfolgt die Freistellung im Innenverhaltnis




anteilig durch diese kreisangehdrigen Kommunen im Verhaltnis der auf sie

entfallenden Fordergelder.

§9
Die Vereinbarung ist zeitlich befristet. Sie gilt fur die Dauer dieses Breitbandprojek-
tes. Sie endet, ohne dass es einer Kiindigung bedarf, mit dem Projektende und fri-
hestens nach der siebenjahrigen Zweckbindung. Bezogen auf bestehende Uberprii-
fungs- und Ruckforderungsmechanismen gelten die Bestimmungen dieser Vereinba-
rung weiter. Fur den Fall, dass flr das Projekt keine Fordermittel gewahrt werden,
endet das Projekt bereits mit der bestandskraftigen Ablehnung des Fordermittelan-

trages.

§10
10.1. Die Vereinbarung kann wahrend der Laufzeit nur aus wichtigem Grund gekin-
digt werden. Die Kindigung ist schriftlich gegenuber den Ubrigen Parteien zu
erklaren. Kindigt eine Partei diese Vereinbarung aus wichtigem Grund, wird
die Vereinbarung zwischen den Ubrigen Parteien fortgesetzt. Die kiindigende
Partei scheidet mit Wirksamwerden der Kindigung aus dieser Vereinbarung
aus. Bereits entstandene Verpflichtungen der kiindigenden Partei bleiben von

dem Ausscheiden unberUhrt.

10.2. Bei einer durch den Kreis Heinsberg angezeigten Undurchfihrbarkeit des
Breitbandprojektes in der geplanten Vorgehensweise ist diese Vereinbarung

aufzuheben.

10.3. Die Vereinbarung kann aufgehoben werden, wenn das Ergebnis des Verga-
beverfahrens zur Ermittlung eines oder der TKU unwirtschaftlich ist. Eine Un-
wirtschaftlichkeit kann im Einzelfall dann vorliegen, wenn sich flr das Breit-
bandausbauvorhaben keine Fordermittel des Bundes oder des Landes gewin-

nen lielden.




§ 11

11.1. Die Parteien bestatigen einander, dass die zu diesem Vertrag erforderlichen

Gremienbeschllisse vor Unterzeichnung des Vertrages vorliegen.

11.2. Sollte eine Bestimmung dieser Vereinbarung unwirksam sein, wird die Wirk-
samkeit der Ubrigen Bestimmungen davon nicht berlhrt. Die Parteien ver-
pflichten sich, anstelle einer unwirksamen Bestimmung eine dieser Bestim-

mung moglichst nah kommende wirksame Regelung zu treffen.

11.3. Anderungen sowie die Aufhebung der Vereinbarung bedurfen der Schriftform

und der Zustimmung aller Beteiligten.

Kreis Heinsberg, XX.XX.2019

Kreis Heinsberg

Landrat Stephan Pusch

Stadt Erkelenz Gemeinde Gangelt

Blrgermeister Peter Jansen BlUrgermeister Bernhard Tholen




Stadt Geilenkirchen

Burgermeister Georg Schmitz

Stadt Huickelhoven

Stadt Heinsberg

Blurgermeister Bernd Jansen

Stadt Ubach-Palenberg

Blrgermeister Wolfgang Dieder

Gemeinde Selfkant

Birgermeister Wolfgang Jungnitsch

Stadt Wassenberg

Burgermeister Herbert Corsten

Gemeinde Waldfeucht

Burgermeister Manfred Winkens

Bargermeister Heinz-Josef Schrammen

Stadt Wegberg

Burgermeister Michael Stock




Ind

Marieta Jager Obere Heide 16, 41849 Wassenberg

Stadt \/Vassenbgrg
(B 06 Mirz 201a

An Blrgermeister

Manfred Winkens und Stadtrat
Roermonderstr. 25 - 27
41849 Wassenberg

05.03.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir stellen den Antrag,

gem. § 20, Geschaftsordnung gemaR Ratsbeschluss vom 19.05.2016,

in der ndchsten Stadtratssitzung am 21.03.2019 unsere Anliegen vorbringen zu

dirfen.

Unsere Anliegen entnehmen sie bitte den Anlagen, s. auch Unterschriftenliste.

Mit freundlichen GriRen

e
4 M /%/Mé '\“ /W/

Heidi ronert Marleté Jager Horst Moche

/% % W“'w §ZGHMAM/

Marlies Luttgens Peter Thissen
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Problematik der StraRen Sandstr., Obere Heide und Heesweq:

Die SandstralRe, Obere Heide und der Heesweg sind durchgehend

»Anlieger gewidmete StraBen*.

AufRerdem sind sie ausgewiesene Radwanderwege.

Ausgehend vom Kriegerdenkmal in Birgelen steht das erste Anliegerschild.

Von dort bis zur Einmindung Briickenstr. wo sich das 2. Anliegerschild

befindet ist die Strale kurvenreich, eng und schwer einzusehen.

Burgersteige sind bis dort teilweise einseitig. Vom 2. Anliegerschild aus gibt es nur
einen einseitigen Blrgersteig.

Die Einmundung der Briickenstr. birgt ein hohes Gefahrenpotential.

Ab Hohe Hausnummer 64 gibt es eine Geschwindigkeitsbegrenzung

30 km.

Ab Einmindung Op de Berg wird Geschwindigkeitsbegrenzung 30 km

wiederholt. Dort befindet sich eine Schulbushaltestelle

Ab Hausnummer 76 geht der Birgersteig in einen Fahrradweg tiber.

Dieser ist durchgehen bis Ecke Obere Heide. (Schlecht einsehbare Kurve)

Dort wird die Stral3e enger und es gibt weder Birgersteig noch Fahrradweg.

Im oberen Teil der Sandstr. gibt es haufig Wildwechsel, bestehend aus Wildschwein-
rotten und Rehen. Aulerdem wird auf Krétenwanderungen aufmerksam gemacht.
Es sind viele Wanderer und Radfahrer unterwegs.

Die asphaltierte Stralle Obere Heide ist an einigen Stellen nur 4m breit.

Vor der Kurve Einmindung Heesweg etwas breiter.

Die konkurrierenden Verkehrsteilnehmer vom Heesweg kommend sind gezwungen
in Richtung Wald auszuweichen.

In Hohe Hausnummer 18, Obere Heide, auf dieser engen Strale, befindet sich
eine Schulbushaltestelle.

Starke Krotenwanderung.

Die Kurve zum Heesweg kann nur im Schritttempo befahren werden, da sie nicht

einsehbar ist.




Zwischen der Ecke Obere Heide und dem Ortseingang Wassenberg gibt

es auf dem Heesweg keine Geschwindigkeitsbegrenzung.

Das verleitet viele Autofahrer, trotz der angrenzenden verkehrsberuhigenden
Hindernisse, zu rasen.

Ecke Obere Heide und dem Heesweg stehen standig unberechtigte Fahrzeuge
auf Privatgrundstiick und forstwirtschaftlichen Sperrflachen. (Naturschutz)

Das sollte mal durch das Ordnungsamt Uberpriift werden da es sich um eine
Ordnungswidrigkeit des ruhenden Verkehrs handelt.

Dort ist auch ein Reitweg ausgewiesen.

Auf der Oberen Heide und dem Heesweg findet ein reger Wildwechsel statt.

Die Beschilderungen sind sehr eindeutig und fast alle Belange beriicksichtigt.
Leider ist es so, dass diese eindeutig Gewidmeten und zu engen Anliegerstraen
von Ortsfremden, z.B. Niederlander und Leuten aus den Nachbarorten als Abkiirzung
und Durchgangsstrale genutzt werden. Es findet auch ein reger LKW-

und Schwersttraktorenverkehr in Richtung Waldweg Ecke Sandstr.

Obere Heide statt. Dazu ist noch zu sagen das riicksichtslos Leute beschimpft
gendtigt und hochgradig gefahrdet werden. Extrem von den Traktorfahrern und
Lkw Fahrern, die dazu noch mit ungesicherten Ladungen unterwegs sind.

Es ist ein unzumutbarer Zustand. Der Durchgangsverkehr kann ja nur gestoppt

werden wenn es Verkehrskontrollen gibt.

Unsere Frage an den Biirgermeister:
Warum wenden sie sich nicht an den Landrat der das veranlassen kdnnte?
Damit dieser gefahrliche, unzumutbare und rechtswidrige Durchgangsverkehr

abgestellt wird und die Sicherheit der Anwohner und Erholungssuchen

Menschen widerhergestelit wird.
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Stadt Wassenberg Wassenberg, 25.03.2019
Der Blrgermeister

Fachbereich 3 - Ordnung und Soziales

Sz

AKTENVERMERK

Ratssitzung am 09.05.2019;
hier: Fragen zu den StraRen Sandstralle, Obere Heide und Heesweg
(Antrags-Nr. BAN/FB3/01/2019)

Die eingereichten Fragen werden wie folgt beantwortet:

Vom 11.-18. Mai 2017 wurden Geschwindigkeitsmessungen durch das StraRenverkehrsamt
des Kreises Heinsberg an der Stralle ,Obere Heide” von der B221 kommend in Fahrtrichtung
Birgelen durchgefuhrt. Diese Messungen ergaben eine Durchschnittsgeschwindigkeit von 48
km/h bei erlaubter Maximalgeschwindigkeit von 50 km/h. Die Strafe wurde im Messzeitraum
Uberwiegend von Pkw und nur vereinzelt von Trucks und Lkw genutzt. In der Spitze nutzten
80 GroRfahrzeuge an Werktagen zwischen 6 und 22 Uhr die StralRe. An Wochenenden und in
der Zeit von 22 bis 6 Uhr nicht. Aufgrund der dem StraRenverkehrsamt vorliegenden
objektiven Daten wurden dem damaligen Petenten ggii. am 18.05.2017 signalisiert, dass mit
Veranderungen nicht zu rechnen sei.

Das Problem ist auch bei der Polizei bekannt, sodass auch von dort aus vermehrte Kontrollen
durchgefihrt wurden. Konkret wurde der Bereich (ber mehrere Monate hinweg zu
unterschiedlichen Zeiten kontrolliert und Verwarnungen mit und ohne Verwarngeld
ausgesprochen. Die Beschilderung an den Einmindungen des Waldweges wurde auf
Veranlassung der Polizei gedndert, sodass nun eine eindeutige Regelung gegeben ist. Der
Bereich wird laut Angaben der Polizei ausschlieBlich im Berufsverkehr rege befahren und
durch Anwaohner sowie dariiber hinaus Besucher der Waldparkplatze genutzt. Es erfolgten
auch Riicksprachen seitens der Polizei mit einigen Anwohnern. Die verstirkte Uberwachung
des Bereiches seitens der Polizei endete im Dezember 2018.

gez.

Annika Schmitz




Marieta Jager Obere Heide 16, 41849 Wassenberg
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An Blrgermeister
Manfred Winkens und Stadtrat
Roermonderstr. 25 — 27
41849 Wassenberg
04.03.2019

Sehr geehrte Damen und Herren,

wir stellen den Antrag,

gem. § 20, Geschaftsordnung gemaR Ratsbeschluss vom 19.05.2016,

in der nachsten Stadtratssitzung am 21.03.2019 unsere Anliegen vorbringen zu

durfen.

Unsere Anliegen entnehmen sie bitte den Anlagen, s. auch Unterschriftenliste.

Mit freundlichen GriiRen

Ay S i

i)
Peter Thissen, Horst Moche, Marlies Luttgens
Y foesA A d VT éHAM
~ J W. Barenaon

Heidi Gronert Marieta Jager




Problematik auf dem Waldweg

Am Waldweg der Ecke Sandstr. Einmindung Obere Heide wurde eine

Schranke entfernt. Die Arsbeckerbahn ist noch teilweise durch Sperrpfahle
gesperrt doch liegt der mittlere auch am Boden, so das auch das als Durchgang
genutzt wird. Richtung Schaagbach befindet sich ein Naturschutzgebiet.

Der Waldweg ( Feuerschneise) der in Richtung Ossenbrucher Weg verlauft

hat ein eindeutiges Sperrschild. Aulerdem verlduft parallel ein Reitweg.

Dorthin weichen aber vermehrt Spazierganger aus. Sie werden dort von, mit
hohen Geschwindigkeit durchfahrenden LKW und Traktoren (mit ungesicherten
Ladung), bedrangt. Da Reiter den fUr sie ausgewiesenen Weg benutzen

ist das fur Reiter und Spazierganger gefahrlich. Reiter berichteten auch dariiber das
die LKWs und Traktoren bewusst ihre Motoren aufheulen lieen und aggressiv
hupten. Auch wurden sie von den Fahren beschimpft.

Es besteht ein Hohes Unfallrisiko fiir Menschen die dort berechtigt Erholung
suchen. Das ist eine hohe Verantwortung fiir die Entferner der Schranke.

Die Offnung der Schranke fiihrte auch dazu dass ein Milltourismus entstanden ist.
Autoreifen, Farbeimer; Hausmill und vieles mehr.

Der Wald ist wildreich und das Zuhause unser einheimischen Fauna. Die erleidet
uberall Schadigungen durch den unberechtigten Verkehr.

Das durfte unstrittig sein.

Frage an den Blirgermeister:

Warum wird der Waldweg nicht wieder gesperrt?

AuBerdem wer kommt fiir die Kosten der Miillentsorgung und die

Widerherstellung des Waldweges auf?










Stadt Wassenberg Wassenberg, den 22.03.2019
Der Biirgermeister
Fachbereich Finanzen
Da/Bs

AKTENVERMERK:

Ratssitzung 09.05.2019;
hier:  Fragen zu dem Waldweg Obere Heide/Ossenbrucher Weg
(Antrags-Nr. BAN/SWB/0272019

Die eingereichten Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Frage: Warum wird der Waldweg nicht wieder gesperrt?

Bei diesem Waldweg handelt es sich um einen bloRen Fahrweg. Zu einer Nutzung derartiger
Fahrwege zu forst- und/oder landwirtschaftlichen Zwecken kann der Eigentiimer des Fahr-
weges Regelungen treffen. Eigentlimer dieses aus zwei Flurstiicken bestehenden Fahrweges
ist die Stadt Wassenberg. In den letzten Jahrzehnten erfolgte eine Nutzung dieses Fahrweges
in unregelmdRigem Umfang durch forst- und landwirtschaftliche Verkehre. Regelungen dazu
hatte die Stadt Wassenberg nicht getroffen. Der Einbau einer Sperrschranke bei gleichzeiti-
ger Schliisselausgabe an Berechtigte hat sich als wenig tauglich erwiesen, da die Schranke
mehrfach und letztlich irreparabel beschadigt wurde.

Abweichend von einer friiheren Duldung bestimmter Verkehre, zeichnet sich nunmehr aller-
dings zu einer gebotenen Klarstellung die Notwendigkeit ab, dass die Stadt einen konkreten
Einzelfall iber die erteilte miindliche Erlaubnis hinaus schriftlich regelt. Konkret soll der Fir-
ma Z., die liber groRe zusammenhangende betriebliche Flichen am Ossenbrucher Weg ver-
figt, unter Auflagen und Bedingungen das Recht eingerdumt werden, diesen Fahrweg mit
den landwirtschaftlichen Fahrzeugen in dem Zeitraum 01.03. bis 30.04. mit bis zu 10 Tou-
ren/Tag und in dem Zeitraum 01.05. bis 31.10. mit insgesamt 4 Touren/Tag nutzen zu diir-
fen. Unabhéngig davon, dass landwirtschaftliche Verkehre im AuBenbereich zum Regelver-
kehr zahlen, soll dennoch ergénzend dem landwirtschaftlichen Unternehmer die Option ein-
gerdumt werden, statt der Stadtstrae “Obere Heide” die Fahrten {iber die Arsbecker Bahn
abwickein zu dirfen, deren Nutzung ausweislich der straRenverkehrsrechtlichen Anordnung
auf land- und forstwirtschaftliche Verkehre beschrankt ist. Der oder die berechtigten Nutzer
mussen im Falle der Nutzung dieser stadtischen Wegestrecke in jedem Einzelfall die vorhan-
denen Sperreinrichtungen 6ffnen und wieder schlieRen.
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2. Frage: Wer kommt fiir die Kosten der Miillentsorgung und die Wiederherstellung
des Weges auf?

Der Landesgesetzgeber hat im Landesabfallgesetz geregelt, dass die Kosten fiir das Einsam-
meln, Beférdern und Endbeseitigen verbotswidriger Abfallablagerungen zu den ansatzfihi-
gen Kosten der Abfallentsorgung gehéren, und damit Bestandteil des Gebiihrenhaushalts
der Abfallentsorgung sind.

Zum zweiten Teil der Frage wird berichtet, dass das Bundeswaldgesetz festlegt, dass die Be-
nutzung des Waldes und auch der dazugehorigen Wege auf eigene Gefahr geschieht. Des-
halb spielt bei der Frage einer Verkehrssicherungspflicht es auch keine Rolle, ob es sich bei
einem Waldweg um die im herkdmmlichen Sprachgebrauch verwendeten Begriffe ,, Wald-
weg, Holzabfuhrweg, Wanderweg o. 4. handelt.

Generell bedeutet die Einschrankung des Betretungsrechts ,auf eigene Gefahr”, dass der
Grundstlickseigentiimer keine Vorkehrungen gegen typische Gefahren in der freien Natur,
wie Vertiefungen, Unebenheiten, aufgeweichten Boden, Fahrrinnen durch forst- und land-
wirtschaftliche Fahrzeuge usw. zu treffen hat; ausgenommen davon sind a-typische durch
den Wegeeigentlimer selbst oder von Dritten geschaffene Gefahrenstellen, wie beispiels-
weise den Weg sperrende Hindernisse. Auch das Landesforstgesetz NRW stellt klar, dass das
Betretungsrecht des Waldes zum Zwecke der Erholung auf eigene Gefahr erfolgt.

Zur Beseitigung von gréBeren Wegeschdden setzt der Stadtbetrieb im Bedarfsfall einen We-
gehobel ein.

gez.
Darius




